

Олег ПЯТАЙКИН, ученик 7-го класса МОУ «Никитская основная школа»,
Медынский район, Калужская область

ПОМНИМ

1941

Во время обороны Киева в июле — сентябре 1941 г. в осажденном фашистами городе активно действовала тимуровская команда.

5 августа 1941 г. Аркадий Гайдар побывал в гостях у тимуровцев Киева.

9 августа 1941 г. целая полоса газеты «Советская Украина» была посвящена славным делам молодых патриотов. На этой полосе напечатано обращение Аркадия Гайдара, озаглавленное «Ребята!».



Аркадий ГАЙДАР

будете с гордостью вспоминать об этих грозных днях, когда вы не сидели сложа руки, а чем могли помогли своей стране одержать победу над хищным и подлым врагом.

Мы, дети сегодняшней России, свято чтим все хорошее и положительное, что было у наших сверстников в годы Великой Отечественной войны и у наших родителей.

А я хочу рассказать о себе: как живу, о чем думаю и чем занимаюсь в свободное от учебы время в этот интереснейший период становления новой России. Считаю, что и в

РЕБЯТА!

(Отрывки из обращения к тимуровцам Киева и всей Украины)

Ребята! Прошло меньше года с тех пор, как мною была написана повесть «Тимур и его команда».

Злобный враг напал на нашу страну. На тысячечверстном фронте героически сражается горячо любимая Красная Армия. Новые трудные задачи встали перед нашей страной, перед нашим народом. Все усилия народа направлены для помощи Красной Армии, для достижения основной задачи — разгрома врага.

Ребята, пионеры, славные тимуровцы! Окружите еще большим вниманием и заботой семьи бойцов, ушедших на фронт...

Что бы то ни было — нет и не может быть такой силы, которая сломала бы мощь нашего великого, свободного народа. Победа обязательно будет за нами.

Пройдут годы. Вы станете взрослыми. И тогда в хороший час, после радостной мирной работы вы

наше время можно принести пользу обществу, отдать дань уважения погибшим при защите Отечества, быть тимуровцем нового времени.

С малых лет я замечал, как ежегодно 9 мая, в День Победы, мой папа приносит в летний домик рюмку, прикрытую куском черного хлеба, и ставит перед портретом молодого человека в военной форме, а мама прикладывает рядом веточку от цветущей яблони, а потом молча стоят напротив портрета. В последние годы я присоединился к этой традиции и вместе с родителями стал соблюдать минуту молчания, потому что папа рассказал мне, что на портрете изображен Пятайкин Григорий Федорович (брат моей бабушки, а значит, дядя моего отца), который погиб в июне 1941 г. в Брестской крепости.

Бабушка рассказывала мне, что ее брат (мой двоюродный дедушка) родился в 1918 г. К весне 1941-го уже отслужил 3 года в Красной армии, но 22 июня немцы, вероломно нарушив границу Советского Союза, напали на нашу Родину. Бре-



Григорий Федорович Пятайкин



Первые поисковики Никитской основной школы с командиром отряда С.В. Гришиным

стская крепость одна из первых приняла удар фашистских полчищ.

В 1941 г. бабушка получила короткое, наспех написанное письмо от брата, датированное 23 июня 1941 г. В нем сообщалось: «Сестренка, прощай, началась война, больше не увидимся». Письмо, правда, не сохранилось, но даже папа помнит его. Из содержания понятно, что надежды выжить в борьбе с превосходящими силами врага не было. Очень жаль, что брат бабушки погиб еще совсем молодым, в возрасте всего 23 лет. После войны бабушка получила сообщение из военкомата о том, что Пятайкин Г.Ф. значится без вести пропавшим.

Узнав эту историю, я начал интересоваться, где находится Брестская крепость, и стало очень обидно, что теперь это не наша страна, а Белоруссия, другое государство. Тогда я прочитал роман Бориса Васильева о Брестской крепости «В списках не значился». Читая, я испытывал особенные чувства. Мне казалось, будто герой романа лейтенант Плужников — это и есть мой родственник Григорий Пятайкин.

В Никитской основной школе, где я учусь, есть много фотографий участников Великой Отечественной войны, многие из которых также не вернулись домой, погибли, выполняя свой долг, защищая свое Отечество. Родственники погибших тоже помнят о них и дорожат их памятью. Я горжусь, что моей родиной является Россия, что россияне испокон веков сражаются за свою землю, не жалея себя и своих жизней.

Когда в нашей школе организовывали поисковый отряд при районном историко-патри-



Болотной тиной, мхом проросший,
Он спит который год подряд,
В горелый пень уткнувшись носом,
Неразорвавшийся снаряд.
Ему былое и не снится,
Ему не вспомнить никогда
Людей испуганные лица,
Коней взметнувшихся, когда
К траншеям вражьи танки мчались
И слышен плач был, чей-то стон...
Когда бойцы в огне метались,
Он рядом был. Приворожен,
К земле прикован, черной птицей
Готовый, тотчас в небо взмыть,
Несостоявшийся убийца
Войны последней, может быть.





Сотрудник группы разминирования МЧС по Калужской области Д.П. Козлов готовит место для уничтожения снарядов

Олег Пятайкин, нашедший снаряды, рядом с начальником управления МЧС по Медынскому району Г.И. Бариновым

отическом объединении «Звезда», я одним из первых записался в ряды поисковиков. Ведь Калужская область, Медынский район и в том числе наше село Никитское были оккупированы немецкими захватчиками и оставили невосполнимый кровавый след в истории нашего края, а также в людской памяти. В ходе поисковой работы и при поднятии останков красноармейцев невольно в глубине моей души появляется надежда, что, возможно, здесь покоится и мой двоюродный дедушка Г.Ф. Пятайкин

При отступлении в январе 1942 г. немцы сожгли почти все деревни Никитского сельского Совета: село Никитское, деревни Валютино, Левино, Никитск, Горки, Скородинки, Хорошево, Палачевка, Лыково, Огарево, Романово, Иванково, Ступино, Николаевка, половину деревни Зонино. После войны некоторые деревни так и не возродились из пепла. Сегодня остались только в памяти местных жителей деревни Валютино, Палачевка, Николаевка, Лыково, Романово, Иванково, Огарево.

В сентябре на место бывшей деревни Лыково мы ходили всем классом на экскурсию с руководителем кружка по краеведению Л.Ю. Свечниковой, где обнаружили очертания фундаментов домов и ставшие дикими сады. А ведь там когда-то кипела жизнь, люди радовались красоте родного края, обрабатывали свою землю, любили и были любимыми, их дети

играли на поляне, ловили на речке рыбу, собирали грибы и ягоды. А теперь на месте деревни растет бурьян и стоит безмолвие. Только мы своим приходом на мгновение нарушили мертвую тишину и напомним своим смехом, что тут могли жить люди и играть дети.

Через день мы с друзьями и командиром поискового отряда пришли вновь на это место с металлоискателем. И каково было наше удивление, когда на месте, где еще недавно мы играли всем классом, на глубине 40 см обнаружили два немецких стопятидесятимиллиметровых снаряда 1939 г. выпуска.

После обнаружения двух снарядов, находившихся рядом друг с другом, все немедленно



И содрогается земля, и появляются до сих пор раны на нашей многострадальной земле...

ушли с этого места на безопасное расстояние. В этот же день было сообщено об опасной находке в МЧС, милицию, военкомат и администрацию района.

Приехала группа разминирования из управления МЧС по Калужской области, которая провела работу по подготовке к обезвреживанию снарядов.

И прогремело еще одно «эхо» минувшей войны на территории родного края...

9 мая 2006 г. я принял участие в районном митинге в г. Медыни, посвященном Дню Победы над фашистской Германией и приуроченной к нему «Вахте Памяти». Она была посвящена 65-летию освобождения Медынского района от немецких захватчиков. Как и всем поисковикам, мне было вручено удостоверение, а также нагрудный знак «За активный поиск».

С 27 по 30 сентября 2006 г. я принял участие в раскопках и поднятии останков 4 красноармейцев, погибших в январе 1942 г., на территории бывшей деревни Петлино сельского поселения «Дер. Михеево». 30 сентября останки красноармейцев перезахоронили в деревне Уланово в братской могиле. Отдавая последние почести воинам-красноармейцам, тихо, стараясь не пошевелиться, стояли мы в карауле.

События, о которых до недавнего времени знали лишь понаслышке — со страниц книг, из рассказов учителей и ветеранов, с экранов телевизоров, — в этот день нам не казались такими далекими и непонятными. Мы словно вернулись на 65 лет назад. Вернулись вместе с теми, кто отдал жизни за наше мирное будущее.



Воронка после взрыва двух снарядов оказалась глубиной больше моего роста



Митинг в г. Медыни, посвященный Дню Победы



Красноармейцев хоронили с воинскими почестями и по христианским обычаям



Руководитель поискового объединения выразил нам благодарность за проделанную работу



Мы ушли под марш «Прощание славянки»

Руководитель поискового объединения выразил нам благодарность за проделанную работу по раскопкам и подъему останков красноармейцев.

После перезахоронения красноармейцев я дал интервью корреспонденту телевидения «Ника», где рассказал о задачах поисковиков.

И затем, под оркестровый марш «Прощание славянки», мы ушли с чувством гордости и исполненного долга...

Еще несколько дней меня не покидали воспоминания о подняттии останков красноармейцев и их перезахоронении. Ведь трое из них были совсем молодыми, и они погибли, так и не узнав прелестей жизни на земле. Война отняла у них солнце, луну, звезды, весну и цветы, зимнее сверкание снега и весеннее половодье, любовь девушек и родителей, дружбу — все, что они могли бы видеть и чувствовать. А ведь таких погибших — миллионы. Когда думаешь об этом, то становится обидно и больно за тех, кто не вернулся с войны, за их родственников и близких, которые до сих пор переживают эту трагедию.

Обидно за села и деревни, которые не восстали из пепла, за все то, что исчезло в годы войны, но сильнее всего боль именно за людей, которые погибли, защищая свою Родину от немецких захватчиков. Потери в войне могли бы быть не такими колоссальными, если бы тогдашнее правительство СССР создало условия для развития и боевой готовности Советской армии. Ничего этого вообще могло бы не произойти... Если б не было войны.

В последние годы Россия не воюет с другими государствами, но, к великому сожалению, уже более десяти лет идут межнациональные распри внутри страны. В наше цивилизованное время,



Интервью корреспонденту телевидения «Ника»

в век освоения космоса и компьютеризации, погибают молодые ребята у себя на Родине от рук бандитов и террористов. Неужели всему миру до сих пор непонятно, что Россию победить невозможно? Это ярко доказывает наша история: монголо-татары, литовцы, поляки, шведы, французы, немцы и многие другие завоеватели желали поставить наш народ на колени, но никому не удалось уничтожить Россию. Она была, есть и будет.

Так зачем же воевать? Во время боевых действий гибнут люди и со стороны захватчиков, и со стороны защитников. Во имя чего такие жертвы? К чему эта напрасная смерть? Я хочу, чтобы восторжествовал человеческий разум и больше никогда не было войн на земле, чтобы людям не приходилось горевать о потере своих близких.

24 ноября 2006 г. я присутствовал на встрече учащейся молодежи, представителей предприятий и организаций г. Медыни и района, ветеранов, посвященной 65-й годовщине освобождения Медынского района от немецко-фашистских захватчиков и 110-й годовщине со дня рождения Маршала Советского Союза, четырежды героя Советского Союза Георгия Константиновича Жукова.

Я очень горжусь тем, что живу на Калужской земле — на родине этого великого человека.

В конце этой встречи генерал-лейтенант в отставке, президент фонда «Мегапир» В.А. Ульянов подарил мне книгу С. Борзунова про маршала Жукова «Верный сын России», где в главе «Слово к потомкам» говорится: «Бывший фронтовик не станет вам жаловаться — не та закваска характера. Будьте сами предупредительны. Не оскорбляя гордости, относитесь к ним чутко и

уважительно. Это очень малая плата за все, что они сделали для вас в 1941-м, 42-м, 43-м, 44-м, 45-м».

Выполняя пожелания Маршала Победы Жукова, 23 февраля я ходил поздравлять с Днем защитника Отечества ветерана Великой Отечественной войны Березкина Константина Петровича — единственного оставшегося в живых участника войны в селе Никитское.

Константин Петрович был очень доволен нашим посещением и много рассказывал о себе и особенно о войне. Невозможно было оставаться равнодушным, слушая о сожженной немцами деревни Возжихино, где был дом Березкиных. Тогда Константину Петровичу было 16 лет. Вдвоем с другом они увели жителей деревни в лес. Стоял 30-градусный мороз. И, чтобы не замерзли женщины, особенно с грудными детьми, им пришлось всю ночь ломать руками хворост и жечь костры.

В 1942 г. он был призван в Красную армию и после короткой подготовки переброшен на Ржевское направление фронта. Там он получил свою первую медаль «За отвагу».

Очень трогательно и с большим сожалением Константин Петрович рассказывал о потерях друзей на фронте. До сих пор помнит ветеран боевой артиллерийский расчет, погибший от взрыва противотанковой мины, он сам при этом получил контузию. После госпиталя солдат воевал на Смоленщине, в Польше и закончил войну в Германии.

Все воспоминания ветерана о той страшной войне я записал на диктофон и оставлю на вечное хранение, чтобы и мои дети, внуки смогли услышать живое слово участника войны и смогли прочувствовать трагедию военного периода: страх и боль, холод и голод, грязь и пожарища, раны и смерть.

Пусть время стремительно мчится вперед
И в новом столетии планета живет,
Но память ваш подвиг навек сохранит.
Ничто не забыто! Никто не забыт!

Мы должны уяснить уроки той войны. Прежде всего, то, что государство должно быть всегда готово к отражению нападения любого агрессора. Для этого необходимо укреплять



Маршал Г.К. Жуков

Вооруженные силы, постоянно повышать обороноспособность, готовить хороших солдат: здоровых, грамотных и современных. Должны мы помнить тех, кто сражался за нашу нынешнюю мирную жизнь в далекие сороковые, и, чтя их память, всеми силами стараться больше не допустить войны на нашей земле.

Сильнее смерти
Подвиг смелых,
Их не померкнут имена,
Они себя не пожалели
Отдать за Родину
сполна!



Константин Петрович Березкин — единственный оставшийся в живых участник войны в с. Никитское

Наш класс взял шефство и, проявляя заботу, ежегодно приводит в порядок могилу участника Великой Отечественной войны Корнеева Ивана Сергеевича, у которого нет родственников.

Я стараюсь придерживаться и владеть лучшими чертами Тимура Гараева из повести Аркадия Гайдара «Тимур и его команда»: смелостью, добротой, честностью, верности дружбе, любовью к Родине. Я горячо желаю уже сейчас, не ожидая «взрослых лет», приносить ей посильную пользу тем, о чем рассказал выше.

Я завидую Аркадию Гайдару, который в 15 лет в Гражданскую войну в 1919 г. командовал взводом, ротой, а в 17 — полком из 4 тысяч «штыков».



У памятника погибшим воинам в селе Перedel



*Могила участника Великой Отечественной войны
Ивана Сергеевича Корнеева*

Но мы, дети XXI века, не можем копировать действия тимуровцев былой поры. Новыми стали условия, время: нет Советского Союза, нет советской власти, нет комсомола, но Родина у нас осталась — великая Россия. Лучшие качества патриотов Отечества Российского не противоречат чертам характера Тимура Гараева из «Тимура и его команды» и Сергея Щербачева из «Судьбы барабанщика».

И поэтому, наверное, как и большинство мальчишек, всегда с воодушевлением и замиранием сердца слушаю я песню «Гайдар шагает впереди». Это еще и потому, что мой родной прадед Пятайкин Федор Иванович — один из первых председателей сельского Совета села Симкино Большеберезниковского района Мордовии — был убит кулаками в марте 1923 г. в ходе продразверстки.

Слышишь, товарищ, гроза надвигается,
С белыми наши отряды сражаются...

Только в борьбе можно счастье найти,
Гайдар шагает впереди.
Видишь, товарищ, заря поднимается,
Вновь за работу народ принимается.
Там, где труднее и круче пути,
Гайдар шагает впереди!
Видишь, из книжек в колонны

построены

Вышли герои и стали героями.
Сколько Тимуров идет, погляди!
Гайдар шагает впереди.
Если вновь тучи надвинутся грозные,
Выйдут Тимуры — ребята и взрослые,
Каждый готов до победы дойти,
Гайдар шагает впереди!

Хочется верить, что юное поколение России продолжит славные традиции отцов, дедов и будет свято чтить память защитников Отечества и всех патриотов земли русской.

А «Если снова над миром грянет гром, небо вспыхнет огнем», как и те, юные сверстники далекой Гражданской войны, мы на помощь придем.



Аркадий Голиков, 1919 г.